

# 学校劝“差生”自愿放弃中考 违背了教育的初衷

本报评论员 宋学敏

3月27日,针对网传“学校给孩子发自愿放弃中考申请”一事,河南省南召县教体局发布通报称:网络反映情况基本属实,该局已督促学校积极与该名家长沟通,妥善处理此事,并将追究相关人员责任。下一步,我局将认真汲取教训,举一反三,本着对学生高度负责的态度,加大中考政策宣传力度,切实保障每一位学生参加中考的权利。感谢广大网友的关心,感谢各级媒体的关注,感谢家长的关切,我们虚心接受媒体监督,社会监督,切实改进工作。

就在两天前,南召县教体局可不是这么言辞恳切地承认问题,改正错误。3月24日,河南省南召县一家长爆料称因上初三的孩子学习成绩差,

收到学校发来的自愿放弃中考的申请,一时间家长寝食难安,骑虎难下。网友质疑学校此举是为了提高升学率。对此,3月25日,南召县丹霞实验学校回应称,职高同样具有优质的教育资源和就业前景,对于学习成绩不理想的学生来说是一个很好的选择,并强调申请书的填写完全遵循自愿原则,不存在强制或诱导学生放弃中考的情况。南召县教体局则表示,学校是经过综合考量的,是为了学生好,不是为了升学率而故意踢掉差生。

一个说是“完全遵循自愿原则”,一个说是为了学生好。涉事学校算盘打得真好,教体局官腔打得更好。然而,九年义务教育和中考考试是每个学生都应该享有的权利,所谓自愿放弃更是个笑话。中考与报考职校

不冲突,中考之后学生照样有选择的自由。早在2010年,教育部就发出通知,强调任何学校和个人不得以任何理由劝说学生放弃中考和中途退学,或要求学生转校,或强迫学生报考某类学校。面对教育部的通知,涉事学校和教体局不该感到羞愧吗?

多年来,在一些地区、一些学校或多或少都存在着引导或要求部分学生放弃中考的现象。去年江西南昌发生过类似的事情。再往前的2019年,山东菏泽也被爆出有近百名考生因成绩差被强迫不能参加中考。不少网友也在分享当年的见闻,这个尴尬的经历至今让人不胜唏嘘。“我初中原来班里五十多人,后来快毕业只剩四十来人,就是看到差的给劝退或者劝另谋出路,防止影响学校升学率。然后,本来中等的变差

生,焦虑得要命。在没有“卷”这个热词的年代,我们已经在“大淘汰”了。”至于劝“差生”自愿弃中考选职高的动机,从明面上看有两个,一个是提高中考成绩的考核分,同时完成职业教育考核分。而不好明说的则是,一些学校与职业学校“合作”的猫腻了——有提成或回扣可拿。

学校劝退差生的做法不仅违背了教育的初衷,也损害了教育的公平和公正。中考作为义务教育的重要一环,不仅是对学生多年学习成果的检验,更是一个锻炼孩子意志、考验孩子能力的机会,也是多年后一段难忘的回忆,谁也不能剥夺。尽管成绩不理想的学生参加中考,大概率考不上普通高中,但参与考试的权利,必须由学生和家自主决定,是真正自愿而不是“被自愿”。



镜界

## 中华鲟放归长江

3月28日是中华鲟保护日,湖北省宜昌市长江珍稀鱼类放流点开展中华鲟保护宣传和增殖放流活动,20余万尾子二代中华鲟放归长江。 新华社发

## 国内

### 南极考察队4月回国

国家海洋局极地考察办公室主任沈君27日在新闻发布会上说,中国第40次南极考察队4月回国,“雪龙2”号将停靠香港,举办“雪龙2”号开放日、科研交流、科普讲座等系列爱国主义宣传教育和科普交流活动;“雪龙”号将停靠青岛,举办返航活动并向公众开放参观。 据新华社电

### 复原古代帝王容貌

头戴帝冕、清瘦英武、不怒自威——复旦大学科技考古研究院携手陕西省考古研究院28日正式公布北周武帝宇文邕的头像“复原图”及相关考古成果。这是我国首次以科技考古方式复原古代帝王容貌,赋予历史以鲜活气息。 据新华社电

## 国际

### “网红特朗普”股票

特朗普媒体科技集团26日在纳斯达克交易所挂牌上市,股票代码为“DJT”,该公司旗舰产品是社交媒体平台“真实社交”。截至27日收盘,这家公司股价为每股66.22美元。上市头两天,这只股票收盘分别上涨16%和14%。分析人士指出,这是典型的“网红股”。由于股价严重脱离基本面,大幅波动恐成常态。 据新华社电

### 美国发生持械伤人事件

美国伊利诺伊州27日发生持械伤人事件,4人死亡、7人受伤,一名嫌疑人被逮捕。凶案发生在多个地点,在其中一处案发现场,行凶者闯入一名女子家,刺伤她的脸和手。这名女子逃出家,行凶者在后追赶,一名路人挺身相助,也被刺伤。 据新华社电

## 凯特王妃视频非AI生成

多位专家27日告诉美国《华盛顿邮报》,未发现英国凯特王妃上周宣布患癌的视频是由人工智能(AI)技术生成的证据。凯特22日在社交媒体发布视频宣布,她正在接受癌症早期阶段治疗。凯特自称今年1月接受腹部手术时并不知道患有任何癌症,但“术后的检查发现癌症已存在”。她的医疗团队建议她接受预防性化疗,她现在正处于治疗的早期阶段。在脸书等多家社交媒体平台上,一些人称这段视频存在AI技术痕迹。 据新华社电

## 全球食物浪费惊人

联合国环境规划署27日在肯尼亚首都内罗毕发布的最新食物浪费指数报告显示,2022年全球浪费了10.5亿吨食物,食物浪费和损失令人担忧。报告说,2022年全球人均浪费食物132公斤,占消费者可获得食物总量的五分之一。目前,世界上仍有约7.83亿人遭受饥饿,这些被浪费的食物用“最保守评估”测算出的可食用部分,可为世界上受饥饿影响地区的每个人每天提供1.3顿饭。 据新华社电

## 印度强烈反对美方干涉

就美国国务院对印度反对派高层被捕一事所作涉及印度内政言论,印度外交部27日表示“强烈反对”,召见美国驻印度使馆官员,警告美方干涉印度内政“可能开创不好先例”。距2024年印度人民院(议会下院)选举还剩不到一个月,印度德里首席部长、反对派印度平民党重要人物阿尔温德·凯杰里瓦尔本月21日因一项地方酒类销售政策触发反腐调查,被印度中央执法局逮捕。按美国国务院发言人马修·米勒说法,美方正密切关注这一事件,印方应确保为凯杰里瓦尔提供“公正、透明和及时的法律程序”。 据新华社电

## 日再次挑战国产客机

日本三菱重工工业公司去年宣告该国首款国产喷气式支线客机研发失败后,日本政府27日宣布重启国产客机研发,计划在2035年后推出以新能源为动力的国产窄体客机。日本拟研发的国产客机将不再使用传统燃油,而是基于去碳化需求采用“新环保技术”,以氢能或其他能源为动力。 据新华社电

## 米莱“侮辱”佩特罗

哥伦比亚外交部27日发表声明说,为抗议阿根廷总统米莱针对哥伦比亚总统佩特罗的言论,决定驱逐阿根廷驻哥伦比亚外交官。米莱近日在接受采访时,再次批评哥伦比亚总统佩特罗,称其为“凶残的恐怖分子”。声明说,米莱的言论冒犯民选总统佩特罗的尊严,恶化了两国关系,这不是米莱第一次“侮辱”佩特罗。 据新华社电

## 俄乌局势

### 普京否认欲进攻北约

俄罗斯总统普京27日驳斥西方国家关于俄罗斯企图进攻北约和欧洲国家的说法,称其为“一派胡言”。普京当天在会见俄军飞行员时强调,美国2022年军费超过8100亿美元,而俄罗斯为720亿美元。“我们能在这样的(军费开支)比例下去跟北约开战?这简直是一派胡言。”普京说,北约首先“来到了我们的边界”“我们向开向那些北约国家的边界了吗?……我们越过大洋到了美国边界吗?” 据新华社电

## 奇闻

### 帮黑手党子女走上正途

意大利一个旨在帮助黑手党成员子女摆脱黑帮阴影、走上正途的项目运行多年,但一直局限在臭名昭著的黑手党“光荣会”老巢卡拉布里亚大区。意大利司法部26日宣布,这个项目今后将拓展到另外两大黑手党大本营,即西西里岛、那不勒斯两地。自该项目启动以来,已有大约150名黑手党成员子女寻获寄养家庭或被安全转移,从而摆脱黑手党势力,有希望不再走上父辈老路,开启新的人生篇章。 据新华社电

### 首个负闰秒推迟出现

英国知名学术期刊《自然》27日刊载的一篇论文认为,由于地球南北两极冰川加速融化,地球自转速率受到影响,历史上首个负闰秒将推迟约三年、于2029年左右出现,计算机等需要精准对时的领域将因此受到影响。1972年的国际计量大会决定,当国际原子时与世界时的时刻相差达到0.9秒时,协调世界时就增加或减少1秒,这个修正被称作闰秒。增加1秒为正闰秒,对应的1分钟有61秒;减少1秒为负闰秒,对应的1分钟只有59秒。 据新华社电